

очевидно, что зонами особого внимания со стороны руководящих кадров УВО могли бы стать вопросы эффективного менеджмента, направленного на повышение удовлетворенности преподавателей своей работой и устранение ключевых проблем, препятствующих профессиональной деятельности ППС.

ПАНДЕМИЯ КОРОНАВИРУСА И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ОБЩЕСТВЕННУЮ ЖИЗНЬ

А.А. Орлович

*Белорусский государственный университет,
Ул. Кальварийская, 9, 220004, Минск, Беларусь
taya.or@mail.ru*

Научный руководитель: Филинская Л.В., доцент, кандидат философских наук

В данной статье речь идёт и пандемии коронавируса и её влияния на общественную жизнь. Также приводится статистика по таким темам, как увеличения количества разводов, экономическое положение россиян в разгар пандемии, а также влияние социологии на общественное мнение.

Ключевые слова: *коронавирус; общество; взаимодействие; общение; риск; Covid-19.*

2020 год разделил мир на «до» и «после». Случившаяся пандемия Covid-19 изменила все аспекты социальной жизни. Особый удар пришёлся именно на социальную сферу жизни общества: институт семьи, социальное обеспечение населения и, конечно же, систему здравоохранения. Наша планета уже никогда не будет прежней: об этом говорят многие аналитики, психологи, политики, социологи. Если следовать концепции цивилизационного развития А. Тойнби, то сегодня всей мировой цивилизации брошен серьёзный вызов, от ответа на который зависит будущее человечества. Именно сейчас роль социологии возросла, а профессия социолога стала как никогда актуальной. Огромное количество заболевших и переболевших с очень тяжёлыми последствиями (не только физиологическими, но и психическими) привело к изменению социальных норм и ценностей. Люди, с одной стороны, стали более замкнуты, ограничив свои социальные контакты, бескомпромиссны, агрессивны, с другой, – активизировалось опосредованное общение. Виртуальная среда является как бы связующим звеном в межличностном общении и в тоже время изобилует множеством фейков по поводу пандемии, противоречивой информацией.

Локдауны также нанесли непоправимый урон экономике всех стран мира, обнажив старые социальные проблемы: безработица, обнищание, падение жизненного уровня, маргинализация населения и другие

Для кого-то сложившаяся ситуация – благодатная почва, чтобы разбогатеть. Фармацевтические кампании по всему миру увеличили свой годовой доход. Например, американская фармацевтическая компания Pfizer Inc. увеличила как чистую прибыль, так и выручку в первом квартале 2021 года на 45% по сравнению с 2020 годом, где выручка составила 41,9 млрд. долл.) [6]. Значительно увеличили доходы компании по доставке еды, стриминговые платформы. В период с января по март 2020 года у компании NETFLIX появилось 16 миллионов новых пользователей) [2].

У правительств нет возможности оказать всем нуждающимся социальную поддержку, что приводит к массовым выступлениям против локдаунов. Примером массовых выступлений может служить Германия, где такие выступления прошли волной негодования со стороны населения 13 марта 2021 года по многим крупным городам страны. Люди требовали смягчить действующие в стране карантинные меры и отмену локдауна [3].

Самыми уязвимыми оказались такие слои населения, как дети и люди пожилого возраста. Их иммунитет намного слабее, чем у взрослого человека, так как у детей он не до конца сформировался, а у людей пожилого возраста он уже достаточно слаб. Люди пожилого возраста испытывают дефицит общения и вынуждены жить в системе социальной изоляции, надеясь на помощь родственников, волонтеров или социальных работников.

Социологам в современных реалиях приходится признать тот факт, что институт семьи как основной социальный институт претерпевает значительные изменения: рушатся традиционные семейные ценности, увеличилось число неполных семей – родители стали жертвами пандемии, увеличилось число разводов. В 2020 году в Китае распалось 8,6 млн браков) [1].

В связи с пандемией Covid-19 в современных реалиях меняется и поведение молодежи. В декабре 2020 года в БГУ был проведен опрос среди студентов университета о влиянии коронавируса на повседневную жизнь. Как свидетельствуют результаты онлайн-опроса, с приходом пандемии ограничили личное общение 58,7% студенток и 53,6% студентов БГУ; перестали посещать массовые мероприятия 80,0% опрошенных девушек и 72,3% юношей; отменили или отложили поездки/путешествия – соответственно 87,5% и 71,5%. Следовательно, можно сделать вывод о том, что у преобладающего большинства студенток и студентов значительно

изменился повседневный образ жизни в связи с COVID-19³. Отвечая на вопрос «Как Вы оцениваете своё эмоциональное состояние в настоящее время в связи с распространением COVID-19?» 29% девушек и 18,2% юношей указали, что испытывают чувство тревоги в связи с распространением данного инфекционного заболевания. Об амбивалентности своего эмоционального состояния – иногда переживая, а иногда забывая о пандемии – заявили почти половина (46,4%) девушек и более трети (35,3%) юношей.

Социология позволяет расширять представление о способах получения информации, собирать информацию, обрабатывать ее, грамотно использовать в процессе принятия и реализации управленческих решений. Одна из главных задач социологии – оставаться центре событий с целью выявления общественных проблем, представлений и общественных настроений. Но в связи с пандемией некоторые методы сбора социологической информации применять сложно. Например, в данных условиях практически невозможно проводить социологический опрос face to face. Это не позволяет получить более подробные и правдивые результаты, так как при интернет-опросе соврать намного легче из-за отсутствия реального человека рядом. Кроме этого, уровень ответственности при осуществлении интернет-опросов снижается, что также приводит и к увеличению числа отказов.

Социология не может своими силами остановить или как-то облегчить данную эпидемиологическую ситуацию, но она может помочь людям справиться людям со страхом, возникающим у населения из-за Covid-19. Главное – проводить правильную информационную политику и не верить всему, что пишут на просторах интернета.

Перечень проблем, вызванных пандемией коронавируса, можно продолжать, но самое главное, что все должны вынести важные уроки: только совместными усилиями возможно преодолеть эту страшную беду и спасти человечество, а значит и наше будущее. Также, хотелось бы отметить, что именно социология способна поменять мнение окружающих и снизить уровень стресса, агрессии, апатии в это непростое время, с помощью информационных технологий и правильного распоряжения массмедиа.

³. В декабре 2020 года был проведен анкетный опрос с использованием Google Формы студентов 3-4 курсов 16 факультетов, института бизнеса и МГЭИ им. А.Д. Сахарова БГУ (n=1373).

Библиографические ссылки

1. Бум разводов в Китае // [Электронный ресурс] // euronews. URL: <https://ru.euronews.com/2021/03/23/china-divorce-record>. (дата обращения: 03.11.2021).
2. Коронавирус и бизнес: кто выиграл и кто проиграл в условиях карантина// [Электронный ресурс] // BBC NEWS.URL: <https://www.bbc.com/russian/features-52647490>. (дата обращения: 01.11.2021).
3. По всей Германии прошли массовые акции критиков локдауна // [Электронный ресурс] // DW. URL: <https://www.dw.com/ru/v-germanii-proshli-massovye-akcii-kritikov-lokdauna/a-56865342>. (дата обращения: 01.11.2021).
4. Социология в эпидемию Коронавируса // Социология в современном мире: наука, образование, творчество. 2021. №13. С. 168-171.

ПРОБЛЕМНОЕ ПОЛЕ СОЦИАЛЬНОГО ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О НОСИТЕЛЯХ ЭКЗОТЕРИЗМА

Е.В. Реут

*Белорусский государственный университет,
Пр-т Независимости 4, 220004, Минск, Республика Беларусь
liliiren6997@mail.ru*

Научный руководитель: Безнюк Д. К., доктор социологических наук.

В публикации автор обращается к исследованию проблемного поля социальных представлений о носителях экзотеризма. В современном обществе человек все чаще и чаще сталкивается с таким феноменом, как экзотеризм. Однако в этой статье, данная проблематика будет рассмотрена через специфику магических (иррациональных) убеждений и особенностей теории социальных представлений, разработанных представителем французской психологической школы С. Московичи. Кроме этого, данная статья посвящена проблеме определения термина «экзотеризм» в психологических исследованиях. Также, рассматриваются эксперименты, проверяющие гипотезу о том, что иррациональные убеждения выживают в век рационализма, за счет ухода в область бессознательного. Объектом исследования выступают социальные представления о носителях экзотеризма, целью – изучение проблематики социальных представлений о носителях экзотеризма. Прежде всего, следует подчеркнуть, что исследований освещающих данную проблематику в белорусском обществе, в открытом доступе в настоящее время не прослеживается. Данная статья может выступать основой для дальнейших теоретических и научно-прикладных трудах в сфере изучения иррационального мышления, в психологическом консультировании пострадавших от представителей экзотеризма, бывших адептов сект и т.д., в исследовательских целях; базой для дальнейшего изучения социальных представлений о носителях экзотеризма, магическом мышлении, разработки профилактических мероприятий и программ и т.п.

Ключевые слова: экзотеризм; магическое мышление; социальные представления; иррациональные убеждения.